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S z a n o w n i 
Mieszkańcy

Mirosław Belina
STAROSTA SKIERNIEWICKI

Z ogromną radością 
przekazuję Wam naj-
nowszy numer powiato-
wego informatora, który 
jest podsumowaniem 
wspólnych działań oraz 
osiągnięć minionego 
roku. W tym wydaniu 
znajdziecie Państwo 
szczegółowe informacje 
o inwestycjach, które 
zmieniają nasz region – 
modernizacje dróg, roz-
wój edukacji czy wspie-
ranie lokalnej kultury. 
To dowód na to, jak sku-
teczna współpraca i de-
terminacja mogą wpły-
nąć na poprawę jakości 
życia w naszej małej oj-
czyźnie.

Wraz ze zbliżającymi się 
Świętami Bożego Na-
rodzenia zachęcam do 
refleksji nad tym, co nas 
łączy jako społeczność. 
Nasze tradycje, wspólne 
działania i troska o przy-
szłość tworzą solidne 
fundamenty, na których 
budujemy codzienność 
i plany na przyszłość. 
W informatorze znaj-
dziecie także opowieści 
o zwyczajach bożona-
rodzeniowych i relacje 
z wydarzeń kultural-
nych, które przypomi-
nają o bogactwie naszej 
lokalnej historii i warto-
ści wspólnoty.

Pragnę serdecznie po-
dziękować wszystkim, 
którzy w mijającym 
roku wnieśli swój wkład 
w rozwój powiatu skier-
niewickiego. Życzę, aby 
nadchodzące Święta 
były dla każdego cza-
sem wytchnienia, ra-
dości i bliskości z naj-
bliższymi, a Nowy Rok 
2025 przyniósł zdrowie, 
pomyślność oraz kolej-
ne inspirujące przedsię-
wzięcia.

Nowa jakość podróży na trasie  
Borysław-Janisławice

Modernizacja objęła frezowanie 
starej nawierzchni oraz położenie 
nowej warstwy bitumicznej na całej 
szerokości jezdni, wynoszącej od 
4,7 do 5,0 metrów. Prace uwzględ-
niały także uzupełnienie poboczy 
ziemnych i poprawę powierzchnio-
wego odwodnienia drogi. Dzięki 
temu rozwiązano problem gro-
madzenia się wody w czasie inten-
sywnych opadów, co przyczynia się 
do trwałości nawierzchni i poprawy 
bezpieczeństwa.

Całkowity koszt inwestycji wyniósł 
846 761,46 zł, z czego 467 130,00 zł 
pokryto z dofinansowania Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa 
Łódzkiego. Skuteczna współpraca 
między lokalnymi samorządami 
a władzami województwa pozwoliła 

zrealizować projekt zgodnie z pla-
nem.

Nowa droga ma szczególne znacze-
nie dla rolników i przewoźników, 
którzy codziennie korzystają z tej tra-
sy. Dzięki modernizacji poprawiono 
komfort i bezpieczeństwo podróży, 
co znacząco wpłynie na jakość życia 
lokalnej społeczności.

Członek Zarządu Powiatu Ski-
erniewickiego, Piotr Adamczyk, 
podkreślił: „Modernizacja tej drogi 
to inwestycja, która wyznacza nowe 
standardy w infrastrukturze powia-
tu. Dzięki niej mieszkańcy mogą 
korzystać z bezpiecznej i nowoczesnej 
trasy, która poprawia codzienne funk-
cjonowanie, ale także wspiera rozwój 
lokalnej gospodarki.”

Zmodernizowany odcinek drogi powiatowej nr 1320E między miejsco-
wościami Borysław i Janisławice to przykład skutecznej inwestycji, która 
wpływa na poprawę codziennego życia mieszkańców oraz rozwój lokalnej 
infrastruktury. Prace, które zakończyły się niedawno, objęły kompleksowe 
działania mające na celu podniesienie standardów technicznych drogi oraz 
zwiększenie bezpieczeństwa użytkowników.

Modernizacja drogi nr 1320E 
to jeden z kluczowych elementów 
strategii rozwoju infrastruktury w re-
gionie. Władze powiatu zapowiadają 
kolejne projekty modernizacyjne, 
szczególnie na odcinkach najczęściej 
uczęszczanych przez mieszkańców 
i użytkowników spoza regionu.

Nowoczesna infrastruktura dro-
gowa to nie tylko wygoda, ale także 
impuls dla rozwoju lokalnego trans-
portu i gospodarki. Droga na odcinku 
Borysław–Janisławice jest krokiem 
w kierunku poprawy jakości życia 
oraz lepszej dostępności komunika-
cyjnej dla całego powiatu.

Przebudowa drogi 1334E 
bezpieczniejszy i szybszy dojazd do S8

Starosta skierniewicki, Mirosław 
Belina, podkreśla znaczenie tego wy-
darzenia, wskazując, że przesunięcie 
zadania na listę podstawową oznacza 
realizację inwestycji finansowanej 
w połowie jej całkowitej wartości.

Planowana modernizacja dro-
gi obejmie dwa odcinki. Pierwszy 
z nich, w miejscowości Zawady, liczy 
1,5 kilometra, a drugi, w Turowej 
Woli, również wynosi około 1,5 ki-
lometra. Droga przebiega przez 
tereny częściowo zabudowane i niez-
abudowane, a jej obecny stan technic-
zny pozostawia wiele do życzenia. 
Nawierzchnia bitumiczna o szero-
kości od 4,5 do 5,5 metra jest w złym 
stanie technicznym, co spowalnia 
ruch drogowy i zagraża bezpiec-
zeństwu użytkowników. Dodatkowo 
ziemne pobocza, nieutwardzone 
zjazdy oraz rowy przydrożne wy-
magają modernizacji, by zapewnić 
wygodę i bezpieczeństwo poruszania 
się.

Realizacja inwestycji ma kluczowe 

znaczenie dla rozwiązania wielo-
letnich problemów związanych 
z infrastrukturą drogową w regionie. 
Zniszczona nawierzchnia zostanie 
wymieniona na nową, co pozwoli 
usprawnić ruch drogowy i poprawić 
komfort jazdy. Jednocześnie mod-
ernizacja zwiększy bezpieczeństwo 
wszystkich użytkowników drogi, 
w tym rowerzystów i pieszych. Dro-
ga powiatowa nr 1334E odgrywa 
istotną rolę nie tylko w komunikacji, 
ale również w lokalnej gospodarce. 
Trasa ta jest kluczowym szlakiem 
transportowym dla gospodarstw sa-
downiczych, warzywnych i szkółkar-
skich, które produkują m.in. borówkę 
amerykańską. Ponadto umożliwia 
szybki transport towarów na giełdę 
rolną w Broniszach oraz zapewnia 
połączenie z drogą ekspresową S8, 
co pozwala na sprawną komunikację 
z Warszawą, Rawą Mazowiecką 
i Skierniewicami. Dla mieszkańców 
gminy Biała Rawska droga stanowi 
istotny środek dojazdu do miasta po-
wiatowego oraz kluczowych instytucji 
publicznych.

Powiat Skierniewicki zrealizuje ważną inwestycję drogową, której celem jest 
przebudowa drogi powiatowej nr 1334E na odcinku od miejscowości Zawady 
w kierunku granicy z Powiatem Rawskim. Projekt, o łącznej długości 3,043 
km, został przesunięty z listy rezerwowej na listę podstawową i uzyskał 
dofinansowanie w wysokości 3 100 000 zł.
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Budżet Powiatu Skierniewickiego 2025:  
Stabilne fundamenty dla rozwoju lokalnego

Dochody bieżące, które wyniosą 
42,95 mln zł, będą pochodzić głów-
nie z podatków, opłat lokalnych oraz 
dotacji na zadania zlecone przez 
administrację rządową. Dochody 
majątkowe oszacowano na 3,19 mln 
zł, a ich znaczną część stanowią 
środki przeznaczone na inwestycje 
infrastrukturalne oraz wpływy ze 
sprzedaży majątku. Wydatki budże-
towe obejmą 36,8 mln zł na potrzeby 
bieżące oraz 16,55 mln zł na wydatki 
majątkowe. Priorytetami są inwesty-
cje w infrastrukturę drogową, rozwój 
edukacji, wsparcie kultury oraz po-
moc społeczną.

Jednym z kluczowych elementów 
budżetu są inwestycje w infrastruk-
turę drogową, na które zaplanowano 
aż 15,86 mln zł. Środki te zostaną 

Rada Powiatu Skierniewickiego opracowała projekt budżetu na 2025 rok, 
który wyznacza kierunki działań samorządu na najbliższy rok. Dokument, 
choć jeszcze nie został zatwierdzony, już teraz budzi duże zainteresowanie 
mieszkańców oraz lokalnych liderów. Projekt zakłada dochody w wysokości 
46,14 mln zł, natomiast wydatki oszacowano na 53,36 mln zł. Planowany 
deficyt, wynoszący 7,23 mln zł, zostanie pokryty dzięki kredytom oraz emisji 
papierów wartościowych.

przeznaczone na modernizację dróg 
i mostów, co ma na celu poprawę 
bezpieczeństwa, przepustowości 
oraz komfortu podróżowania. Naj-
większym projektem jest przebu-
dowa drogi powiatowej nr 1334E na 
odcinku Zawady–granica z Powia-
tem Rawskim, której koszt wyniesie 
4,56 mln zł. Ważnym zadaniem jest 
także remont mostów w ciągu dróg 
powiatowych, wyceniony na 3,39 mln 
zł, który znacząco usprawni komuni-
kację w regionie. Zaplanowano rów-
nież modernizację drogi nr 1318E na 
odcinku Miedniewice–Samice oraz 
przebudowę trasy nr 1319E między 
miejscowościami Słupia i Zagórze. 
Mniejsze, ale istotne zadania obej-
mują budowę przejść dla pieszych 
oraz przygotowanie dokumentacji 
projektowej ścieżki pieszo-rowerowej 

w ciągu drogi nr 1322E.

Przewodnicząca Rady Powiatu 
Teresa Jędraszek podkreśla znaczenie 
tych działań: „Inwestycje drogowe 
to jedno z naszych najważniejszych 
zadań. Każda poprawa infrastruktury 
drogowej to realna korzyść dla miesz-
kańców i przedsiębiorców. Dobre 
drogi to nie tylko bezpieczeństwo, 
ale także lepsze warunki dla rozwoju 
gospodarczego regionu.”

Na potrzeby edukacji zaplanowano 
8,15 mln zł. Wydatki te obejmują mo-
dernizację infrastruktury szkolnej, 
zakup nowoczesnego sprzętu kom-
puterowego, wspieranie nauczycieli 
w doskonaleniu zawodowym oraz 
realizację projektów edukacyjnych 
skierowanych do uczniów o spe-
cjalnych potrzebach edukacyjnych. 
W budżecie uwzględniono wsparcie 
dla techników, które otrzymają 2,77 
mln zł, oraz liceów ogólnokształcą-
cych, na które przeznaczono 3,35 mln 
zł. Planowane są również inwestycje 
w zaplecze techniczne szkół, co po-
zwoli na zakup najnowszych narzędzi 
dydaktycznych.

Starosta skierniewicki Mirosław 
Belina zaznacza: „Edukacja to podsta-
wa rozwoju naszego społeczeństwa. 
Chcemy, aby młodzież z Powiatu 
Skierniewickiego miała dostęp do 
najwyższej jakości edukacji, która po-
zwoli im z powodzeniem stawić czoła 
wyzwaniom przyszłości. Inwestując 
w szkoły, inwestujemy w rozwój na-
szego regionu.”

Budżet na 2025 rok przewiduje 
590 tys. zł na działania związane 
z kulturą i ochroną dziedzictwa 
narodowego. Z tej kwoty 257 tys. zł 
zostanie przeznaczone na wsparcie 
działalności Muzeum Regionalnego 
im. Władysława Reymonta w Lipcach 
Reymontowskich. Środki te posłużą 
realizacji projektów kulturalnych 
oraz inicjatyw promujących tradycję 
i historię regionu.

Nie zapomniano również o wspar-
ciu społecznym. Na pomoc społeczną 
zaplanowano 660 tys. zł, natomiast 
5,81 mln zł trafi na zadania zwią-
zane z rodziną. Środki te zostaną 
skierowane do rodzin zastępczych, 

placówek opiekuńczo-wychowaw-
czych oraz na realizację projektów 
wspierających osoby w trudnej sy-
tuacji życiowej. Starosta Mirosław 
Belina podkreśla: „Pomoc społeczna 
to wyraz naszej solidarności z naj-
słabszymi. Każda złotówka wydana 
na wsparcie rodzin i osób w trudnej 
sytuacji to krok w stronę bardziej 
sprawiedliwego społeczeństwa.”

Planowany deficyt wynoszący 
7,23 mln zł wymaga aktywnego 
poszukiwania dodatkowych źródeł 
finansowania. Zarząd Powiatu za-
mierza pozyskiwać fundusze unijne, 
rządowe oraz inne środki krajowe, 
co pozwoli na realizację kluczowych 
projektów.

Projekt budżetu na 2025 rok jest 
strategicznym planem, który odpo-
wiada na potrzeby regionu. Dzięki 
jasno określonym priorytetom, takim 
jak infrastruktura, edukacja i kultura, 
Powiat Skierniewicki ma szansę na 
dynamiczny rozwój, zapewniając 
mieszkańcom lepszą jakość życia 
i stabilną przyszłość.

PLANOWANE DOCHODY DEFICYT BUDŻETOWYWYDATKI NA OŚWIATĘINWESTYCJE DROGOWECAŁKOWITE WYDATKI 
46,14 mln zł 7,23 mln zł8,15 mln zł15,86 mln zł53,36 mln zł

Nowa droga, nowe możliwości - trasa ze 
Skierniewic do Bartnik otwarta dla kierowców

Mieszkańcy powiatów skierniewickiego i żyrardowskiego mogą cieszyć się 
nowoczesną infrastrukturą drogową – oddano do użytku wyremontowaną 
trasę łączącą Skierniewice z Bartnikami. Przebudowa, która objęła odcinek 
o długości 2,2 kilometra, przyniosła nową jakość nawierzchni, poprawę 
komfortu jazdy oraz znaczące podniesienie poziomu bezpieczeństwa. Prace 
budowlane zakończono w rekordowym czasie – zaledwie trzy tygodnie 
wystarczyły, aby droga była gotowa do użytkowania.

Jak podkreślił Tadeusz Grotkow-
ski, wicestarosta skierniewicki, stan 
techniczny drogi przed remontem był 
fatalny. Aby sprostać wymaganiom 
użytkowników, konieczne było cał-
kowite usunięcie dotychczasowej na-
wierzchni, odsłonięcie poboczy oraz 
wykonanie nowej podbudowy. Na 
trasie położono dwie warstwy asfaltu 
– wyrównawczą i ścieralną, co zapew-
niło idealną równość nawierzchni. 
Szerokość jezdni wynosi obecnie 
6 metrów, a wzmocnione pobocza 
z kruszywa dodatkowo zwiększają jej 
trwałość. Dzięki dostosowaniu drogi 
do ruchu KR3, może ona obsługiwać 
także pojazdy o większym tonażu, co 
jest istotne zarówno dla mieszkań-
ców, jak i lokalnego przemysłu.

Realizacja inwestycji była możliwa 
dzięki współpracy różnych instytu-
cji. Całkowity koszt modernizacji 

wyniósł 1,25 miliona złotych, z czego 
602 tysiące złotych pochodziło z do-
finansowania udzielonego przez Lasy 
Państwowe. Podczas uroczystego 
otwarcia obecny był Jacek Chudy, 
dyrektor Regionalnej Dyrekcji Lasów 
Państwowych w Łodzi, który podkre-
ślił znaczenie takich projektów dla 
społeczności lokalnej. „Droga ta nie 
tylko ułatwia codzienne życie miesz-
kańcom, lecz także pozwala na bez-
pieczny dojazd do terenów leśnych, 
co zwiększa dostępność rekreacyjną 
naszych zasobów” – zaznaczył. Dy-
rektor Chudy dodał również, że Lasy 
Państwowe planują kolejne inwesty-
cje, wspierając rozwój infrastruktury 
drogowej w powiecie skierniewickim.

Przebudowa drogi powiatowej nr 
1332E, łączącej Skierniewice z granicą 
województwa mazowieckiego, ma 
kluczowe znaczenie zarówno dla 

mieszkańców, jak i turystów. Bart-
niki, znane z malowniczych lasów, 
stały się teraz bardziej dostępne. To 
szczególnie istotne dla miłośników 
przyrody, którzy mogą odwiedzać te 
tereny w sposób wygodny i bezpiecz-
ny. „Nowa droga doskonale wpisuje 
się w naszą strategię poprawy do-
stępności turystycznej. Mieszkańcy 
regionu i przyjezdni mogą teraz 
cieszyć się łatwiejszym dojazdem do 
Bartnik” – mówi Mirosław Belina, 
starosta skierniewicki.

Projekt przebudowy drogi został 
zaprojektowany z dbałością o środo-
wisko naturalne. Stabilne pobocza 
oraz zastosowane materiały spełniają 
standardy ekologiczne, co wpisuje się 
w politykę zrównoważonego rozwoju 
wspieraną przez Lasy Państwowe. 
Dzięki temu udało się zachować har-
monię z otaczającą przyrodą, co sta-
nowi dodatkową wartość inwestycji.

Oddanie do użytku drogi ze Skier-
niewic do Bartnik jest doskonałym 
przykładem współpracy różnych in-
stytucji – powiatu skierniewickiego, 
Lasów Państwowych oraz wykonaw-
ców projektu. ​
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Upamiętniono 
Wincentego Witosa

Wincenty Witos urodził się 
w chłopskiej rodzinie, ale dzięki 
determinacji i miłości do ojczyzny 
stał się jednym z najwybitniejszych 
polityków odrodzonej Polski. Jako 
przewodniczący Polskiej Komisji 
Likwidacyjnej w 1918 roku odegrał 
kluczową rolę w budowie niepod-
ległego państwa. Podczas wojny pols-
ko-bolszewickiej w 1920 roku stanął 
na czele Rządu Obrony Narodowej, 
którego decyzje przyczyniły się do 
zwycięstwa w Bitwie Warszawskiej, 
zwanej „Cudem nad Wisłą”.

W uroczystości uczestniczyli 
przedstawiciele władz państwowych 
i lokalnych, w tym Agnieszka Ryś 
reprezentująca Marszałka Sejmu, 

Minister Infrastruktury Dariusz 
Klimczak oraz Wicewojewoda Łódzki 
Marek Mazur. Obecni byli również 
samorządowcy i włodarze okolic-
znych gmin. Wojskowa Asysta Ho-
norowa i występ orkiestry wojs-
kowej nadały wydarzeniu podniosły 
charakter, skłaniając uczestników 
do refleksji nad wartościami, które 
reprezentował Witos.

Starosta skierniewicki Mirosław 
Belina powiedział: „Historia Witosa 
to lekcja odwagi i determinacji. Po-
kazuje, że każdy, niezależnie od po-
chodzenia, może budować przyszłość 
ojczyzny. Niech jego słowa: ‘Ojczyzna 
to wielki zbiorowy obowiązek’ będą 
inspiracją dla nas wszystkich.”

15 listopada 2024 roku w Skierniewicach odbyła się uroczystość odsłonięcia 
tablicy pamiątkowej poświęconej Wincentemu Witosowi, jednemu z Ojców 
Niepodległej Polski. Wydarzenie upamiętniało jego niezłomną postawę oraz 
zasługi dla ojczyzny i polskiej wsi. Witos, trzykrotny premier i lider Polskiego 
Stronnictwa Ludowego, pozostaje symbolem walki o wolność, demokrację 
i prawa najuboższych.
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Dzień Pracownika 
Socjalnego

Uroczystość była szczególną oka-
zją do podziękowań za pracę tych, 
którzy na co dzień przez swoje za-
angażowanie, poświęcenie i serce 
pomagają najsłabszym.

Obchody Dnia Pracownika So-
cjalnego oraz jubileuszu 25-lecia 
Powiatowego Centrum Pomocy Ro-
dzinie w Skierniewicach były okazją 
do przyznania Wyróżnienia Hono-
rowego Starosty Skierniewickiego  
„Za Zasługi dla Powiatu Skiernie-
wickiego” osobom, które na co dzień 
działają dla dobra lokalnej społecz-
ności.

Wyróżnienia otrzymali:
• Ewa Modzelewska-Sasin
• Agnieszka Czernichowska
• Edyta Suska
• Zofa Kreczmer
• Elżbieta Łapot
• Bogumiła Konecka
• Wiesława Sobolewska
• Magdalena Kumosińska
• Andrzej Fabjański
• Sławomir Karda
• Ewa Bachura
• Lucyna Masłocha
• Alicja Czajka
• Teresa Budzik
• Sylwia Borowiec
• Lidia Bilska
• Beata Kosowska
• Joanna Pijus
• Małgorzata Dziąg
• Barbara Jakubowska
• Małgorzata KijoDorota Sitkiewicz
• Agnieszka Lebioda
• Jolanta Augustyniak
• Ewa Kaźmierczak
• Bogumiła Krakowiak
• Ewa Juraś
• Magdalena Kuśmierczyk
• Grażyna Olszewska
• Urszula Woźniak

Serdeczne gratulacje oraz podzię-
kowania dla wszystkich wyróżnio-
nych.

W siedzibie Starostwa Powiatowego w Skierniewicach 22. 11. 2024r. odbyły się 
obchody Dnia Pracownika Socjalnego oraz jubileuszu 25-lecia Powiatowego 
Centrum Pomocy Rodzinie w Skierniewicach.
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Magia przygotowań i porządki 
z głębszym znaczeniem

Przygotowania do świąt zaczynały 
się od gruntownych porządków, które 
były czymś więcej niż tylko sprząta-
niem. „To symboliczne oczyszczenie 
przestrzeni i duszy” – podkreślała 
pani Hanna. Dom musiał być gotowy 
na przyjęcie świętego czasu – zmie-
niano firanki, bielono ściany, myto 
podłogi, a kurz i brud wymiotano za 
próg, co miało symbolizować usuwa-
nie zła. Snopy zboża, zwane „wiązka-
mi szczęścia”, stawiano w kątach izby 
jako wyraz wdzięczności za plony 
i symbol obfitości. 

Adwent jako czas duchowej 
refleksji

Adwent był okresem wycisze-
nia i duchowych przygotowań. 
W domach ręcznie tworzono ozdoby, 
a podłaźniczka – zielona gałąź wie-
szana pod sufitem – była symbolem 
odradzającego się życia. Dla młodych 
dziewcząt czas ten wiązał się z wróż-
bami andrzejkowymi, które trakto-
wano z dużą powagą. Nabożeństwa 
roratnie gromadziły mieszkańców, 
którzy modlili się o pomyślność 
w nadchodzącym roku.

Wigilia – noc symboli i magii

Kulminacją przygotowań była 
Wigilia. Na białym obrusie kładziono 
sianko jako symbol stajenki, a stół 
pozostawiano nakryty aż do pasterki 
– wierzono, że dusze zmarłych od-
wiedzają swoje rodziny. Dodatkowe 
miejsce przy stole przeznaczano za-
równo dla wędrowca, jak i dla duchów 
przodków. 

Niebo wigilijne było przedmiotem 
wróżb – gwiaździsta noc zapowia-
dała urodzaj, a pochmurne niebo 
wróżyło trudności. Symbolika nocy 
wigilijnej obejmowała także wiarę 
w cuda, takie jak kwitnące drzewa 
czy zamieniająca się w wino woda 
w studniach. Wigilia była też czasem 
wróżb, jak krojenie cebuli na dwana-
ście części, które miały symbolizować 
miesiące w roku. Każdy szczegół miał 
swoje znaczenie, co dodawało magii 

Mirosław Belina – magia choinki 
i smak dzieciństwa

Starosta skierniewicki Mirosław 
Belina wraca myślami do czasów 
dzieciństwa, kiedy święta były cza-
sem prostych, ale niezwykłych chwil. 
„Choinkę ubieraliśmy zawsze w Wig-
ilię. W starym, drewnianym domu, 
gdzie nie było jeszcze elektrycznoś-
ci, świeczki na choince tworzyły 
niepowtarzalny klimat” – wspomina. 
Wigilijne potrawy również odgrywały 
kluczową rolę. „Uwielbiałem pierogi 
z grzybami, a karp w marchwi pr-
zygotowany przez mamę po kursie 
w kole gospodyń wiejskich to było coś 
wyjątkowego” – opowiada.

Dziś Mirosław Belina stara się 
przekazywać swoim bliskim tę wy-
jątkową atmosferę. „Święta to przede 
wszystkim czas spędzony z rodz-
iną. Cenię sobie spokój i wspólne 
rozmowy przy stole” – podkreśla 
starosta.

Teresa Jędraszek – kluski na 
szczęście i aromatyczny kompot

Dla Teresy Jędraszek, prze-

świątecznemu wieczorowi.

Boże Narodzenie i kolędowanie

Pierwszy dzień świąt był czasem 
spokoju i kontemplacji, kiedy rodziny 
nie odwiedzały sąsiadów. W drugi 
dzień, Świętego Szczepana, otwiera-
no domy dla gości i rozpoczynało się 
kolędowanie. Kolędnicy w barwnych 
przebraniach odwiedzali domostwa, 
przynosząc życzenia szczęścia i po-
myślności. 

Nowy Rok i tradycja strzelania 
z batów

Nowy Rok był szczególnie wyjątko-
wy dzięki zapomnianemu dziś zwy-
czajowi strzelania z batów. „To było 
symboliczne odganianie złych mocy 
i zapraszanie szczęścia do domu” – 
wspominała pani Hanna. Chłopcy 
tworzyli specjalne baty, których trzask 
miał także zaznaczyć ich obecność 
pod domami dziewcząt.

 Trzech Króli – zakończenie 
bożonarodzeniowego cyklu

Cykl bożonarodzeniowy kończyło 
święto Trzech Króli. Święcono ka-
dzidło, kredę i wodę, a na drzwiach 
pisano K+M+B – inicjały mędrców. 
W niektórych wsiach organizowano 
procesje odwzorowujące drogę mę-
drców do Betlejem, co było ważnym 
elementem tradycji regionu.

Wa r t o ś ć  z a p o m n i a n y c h 
zwyczajów

Z opowieści Hanny Kuberskiej-
-Skrzydło wyłania się obraz świąt 
pełnych głębokiej duchowości, magii 
i rodzinnych więzi. „Zapominamy, 
dlaczego robimy pewne rzeczy” – 
mówiła pani Hanna, apelując o pie-
lęgnowanie i zrozumienie tradycji. 
Jej wspomnienia, uzupełnione hi-
storiami mieszkańców, pokazują, jak 
ważne jest zachowanie tych rytuałów, 
by święta nie straciły swojego pier-
wotnego sensu. Dzięki takim opo-
wieściom Boże Narodzenie w gminie 
Głuchów może odzyskać swój dawny 
blask i znaczenie.

W gminie Głuchów, położonej w  powiatu skierniewickiego, Boże Narodze-
nie wciąż łączy historię z te-raźniejszością. Mieszkańcy pamiętają dawne 
tradycje, które nadają świętom głębszy wymiar, choć wiele z nich odchodzi w 
zapomnienie. Pani Hanna Kuberska-Skrzydło, pasjonatka lokalnej kultury, 
wspomina święta jako czas rodzinnych spotkań, duchowego oczyszczenia i 
ludowych rytuałów, które kiedyś były nieodłączną częścią życia.

Boże Narodzenie to czas wyjątkowy, łączący pokolenia wspomnieniami i tradycjami przekazywanymi z rodziny na 
rodzinę. Starosta skierniewicki Mirosław Belina, przewodnicząca rady powiatu Teresa Jędraszek oraz wicestarosta 
Tadeusz Grotkowski dzielą się swoimi wspomnieniami i obyczajami, które nadają grudniowym świętom szcze-
gólne znaczenie. Od zapachu pomarańczy po symboliczne kluski – te małe rytuały przypominają o magii prostoty 
i rodzinnego ciepła.

Zapomniane tradycje Bożego 
Narodzenia  w powiecie  

skierniewickim

Święta Bożego Narodzenia 
 magia wspomnień i tradycji

IV Przegląd Kolęd i Pastorałek – Magia świąt 
w Powiecie Skierniewickim

– „Kolędowanie to piękny sposób 
na budowanie wspólnoty i przeży-
wanie magii świąt. Serdecznie 
zapraszam każdego – zarówno 
wykonawców, jak i publiczność – do 
udziału w tym wydarzeniu. Niech 
muzyka będzie mostem, który łączy 
nas wszystkich” – mówi Tadeusz 
Grotkowski, Wicestarosta Powiatu 
Skierniewickiego.

Rejestracja uczestników trwa do 23 
grudnia 2024 roku. Szczegóły, regu-
lamin i karty zgłoszeniowe można 
znaleźć na stronie internetowej Sta-
rostwa Powiatowego w Skierniewi-
cach: www.powiat-skierniewice.
pl. Zgłoszenia przyjmowane są w 
kolejności nadsyłania, więc warto się 
pospieszyć.

Przegląd to nie tylko występy arty-
styczne, ale także przestrzeń, gdzie 
widzowie mogą wspólnie cieszyć 
się pięknem świątecznej muzyki. 
Wydarzenie to doskonała okazja, by 
spędzić czas z rodziną i przyjaciółmi, 
podtrzymując tradycje kolędowania. 

Już 5 stycznia 2025 roku w Starostwie Powiatowym w Skierniewicach odbędzie się IV Przegląd Kolęd i Pastorałek 
„Święta łączą ludzi, czyli kolędowanie ze Starostą”. Wydarzenie to jest wyjątkową okazją, by w duchu muzyki i tradycji 
wspólnie celebrować radość świąt Bożego Narodzenia. Organizatorzy zapraszają do udziału solistów, duety oraz 
zespoły, które będą mogły zaprezentować dwa utwory – kolędy lub pastorałki.

Zapraszamy wszystkich – zarówno 
wykonawców, jak i publiczność – do 

udziału w tym magicznym wydarze-
niu.

wodniczącej rady powiatu, święta 
to także wspomnienia o mamie, 
która z niezwykłą starannością 
pielęgnowała tradycje. „Mama za-
wsze powtarzała, że szerokie kluski 
w kompocie z suszu symbolizują do-
statek i dobre plony” – mówi. Chociaż 
dziś nie robi klusek własnoręcznie, 
wybiera szeroki makaron, który przy-
pomina jej o rodzinnych tradycjach.

Wspólne przygotowywanie potraw 
i dekorowanie stołu były w jej domu 
obowiązkowym elementem świąt. 
„Mama dbała, aby każdy miał swoje 
zadanie. Dziś angażuję swoich blis-
kich, bo to buduje więzi i sprawia, że 
święta są jeszcze bardziej wyjątkowe” 
– dodaje.

Tadeusz Grotkowski – trzydniowe 
świętowanie i zapach pomarańczy

Wicestarosta skierniewicki Tade-
usz Grotkowski opisuje święta jako 
czas rodzinnych spotkań pełnych 
ciepła i bliskości. „Świętujemy przez 
trzy dni. Zbieramy się w naszym 
domu, a ja z żoną pełnimy rolę gos-

podarzy. To najważniejsze święta 
w roku” – mówi z uśmiechem.

Dzieciństwo przywołuje mu 
wspomnienia o prostych przyjemnoś-
ciach. „Najbardziej pamiętam opłatek 
i smak pomarańczy. W tamtych 
czasach były one rarytasem, który po-
jawiał się tylko na święta. Ich zapach 
do dziś przywołuje magię tamtych 
chwil” – wspomina. Czekolada, którą 
rodzice zdobywali z trudem, była 
kolejnym symbolem świątecznego 
luksusu. „Dziś mamy wszystko, ale 
tamta prostota i wartość małych rzec-
zy tkwią w moim sercu” – podkreśla 
wicestarosta.

Dla samorządowców powiatu ski-
erniewickiego święta to nie tylko czas 
refleksji, ale także budowania więzi 
i przekazywania wartości. Proste 
chwile pełne miłości i troski pozos-
tają w pamięci na zawsze, inspirując 
kolejne pokolenia do pielęgnowania 
rodzinnych tradycji.
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Powiatowy Dzień Edukacji  

Narodowej w Głuchowie

Podczas uroczystości szczególną 
uwagę poświęcono roli nauczy-
cieli w budowaniu przyszłoś-
ci społeczeństwa. Starosta skier-
niewicki Mirosław Belina w swoim 
przemówieniu podkreślił znaczenie 
ich wysiłku: „Nauczyciele odgrywa-
ją kluczową rolę w kształtowaniu 
postaw i wartości młodych ludzi. 
Dziękujemy za zaangażowanie, 
poświęcenie i pasję, które wnosicie 
w życie uczniów” – powiedział.

Powiatowy Dzień Edukacji Naro-
dowej był nie tylko momentem re-
fleksji nad znaczeniem edukacji, 
ale także okazją do uhonorowania 
zasłużonych pedagogów. Podkreślo-

no, że ich praca to nie tylko przekazy-
wanie wiedzy, ale także kształtowanie 
charakterów, wzmacnianie postaw 
obywatelskich i rozwijanie talentów 
młodzieży.

Organizatorzy zapowiedzieli kon-
tynuowanie tej tradycji, podkreślając 
rolę środowiska oświaty w życiu 
powiatu skierniewickiego. Dzięki 
zaangażowaniu nauczycieli młode 
pokolenie zyskuje solidne fundamen-
ty do stawienia czoła wyzwaniom 
przyszłości. Powiat z dumą patrzy 
w przyszłość, mając pewność, że 
wychowanie kolejnych pokoleń jest 
w dobrych rękach.

16 października w Zespole Szkół w Głuchowie odbyły się uroczyste obchody 
Powiatowego Dnia Edukacji Narodowej. Wydarzenie zgromadziło nauczy-
cieli, pracowników oświaty, samorządowców oraz mieszkańców, którzy 
wspólnie świętowali trud i zaangażowanie osób związanych z edukacją. 
Była to wyjątkowa okazja, by wyrazić wdzięczność za ich codzienną pracę 
na rzecz młodych pokoleń.

Uhonorowanie Zasłużonych

wyróżnień to:

Tegoroczne święto miało szczególny wy-
miar, gdyż zbiegło się z obchodami 25-lecia 
istnienia samorządu powiatowego, powoła-
nego do życia w wyniku reformy administra-
cyjnej w 1999 roku. Z tej okazji przyznano pre-
stiżowe Wyróżnienia Honorowe „Za Zasługi 
dla Powiatu Skierniewickiego”. Wyróżnienia 
te trafiły do nauczycieli i osób związanych 
z oświatą, którzy swoimi osiągnięciami zna-
cząco wpłynęli na rozwój edukacji w regionie.

Honorata Chojnacka
Anna Jaskólska

Katarzyna Jochym
Patryk Kołosowski

Maria Marcinkiewicz
Zofia Nester

Anna Paprocka
Lilla Popłońska

Tomasz Rochmiński
Dorota Rzepecka

Emilia Safianowska
Dorota Skorzycka

Małgorzata Sobczyk
Beata Tuka

Jesienny Plener w Głuchowie:  
Supermocą jest rodzina, wspólnota i bycie sobą

Głównym celem pleneru było 
zwrócenie uwagi na to, że przemoc 
– w żadnej formie – nie powinna 
być tolerowana. Organizatorzy pod-
kreślili, że prawdziwe supermoce leżą 
w bliskości, autentyczności, rozwi-
janiu relacji oraz dbałości o zdrowie 
psychiczne. Jak powiedziała Emilia 
Safianowska, Dyrektor Powiatowej 

2 października 2024 roku na terenie 
Leśniczówki w Głuchowie odbyło 
się wyjątkowe wydarzenie: Jesien-
ny Plener Przeciwko Przemocy, 
zorganizowany wspólnie z UKS 
Futrzaki. Wydarzenie, przebiegające 
pod hasłem „PRZEMOC TO NIE 
SUPERMOC”, zgromadziło uczest-
ników, którzy wspólnie sprzeciwiali 
się przemocy, promując wartości 
budujące wspólnotę i wzmacniające 
dobrostan psychiczny.

Poradni Psychologiczno-Pedagog-
icznej w Skierniewicach: „Naszym 
celem było pokazanie, że przemoc 
nigdy nie jest rozwiązaniem. Ważnie-
jsze jest wzmacnianie wartości, które 
chronią przed jej występowaniem 
– takich jak wspólnota, dialog i wza-
jemne wsparcie.”

Plener w Głuchowie obfitował 
w różnorodne aktywności, które 
w pełni realizowały ideę wydarzenia. 
Gra terenowa, warsztaty oraz chwile 
przy ognisku umożliwiły uczestni-
kom nie tylko świetną zabawę, ale 
także rozwijanie relacji i budowanie 
poczucia przynależności. Każdy 
element programu podkreślał, jak 
istotne jest świadome budowanie 
relacji międzyludzkich i przeciwd-
ziałanie przemocy.

Nie zabrakło również wyjątkow-
ych wrażeń artystycznych. Recital 
Michała Kisielewskiego i KOLORO-

FONII uświetnił plener, dostarczając 
uczestnikom niezapomnianych 
emocji.

O r g a n i z a t o r z y  w y r a z i l i 
wdzięczność wszystkim uczest-
nikom, którzy swoją obecnością 
i zaangażowaniem przyczynili się do 
sukcesu tego wydarzenia.
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„Podsumowanie Roku Sportowego w Powie-
cie Skierniewickim”. Wyjątkowy Plebiscyt, który 

łączy i inspiruje

To wydarzenie jest okazją, by 
uhonorować tych, którzy swoją dz-
iałalnością przyczynili się do rozwoju 
sportu w regionie. Starosta Skier-
niewicki Mirosław Belina podkreśla, 
że sport w powiecie to nie tylko 
rywalizacja, ale również doskonały 
przykład współpracy i wspierania 
inicjatyw lokalnych. „Organizując 
ten plebiscyt, chcemy podziękować 
wszystkim, którzy wnoszą wartość 
do naszej społeczności sportowej. To 
ich wysiłek i determinacja sprawiają, 
że możemy cieszyć się sukcesami 
na wielu płaszczyznach” – mówi 
Starosta.

Plebiscyt ma na celu wyróżnie-
nie osób, drużyn oraz organizacji, 
które miały istotny wpływ na rozwój 
sportu w regionie. To także sposób 
na promocję aktywności fizycznej i 
zdrowego trybu życia. Laureaci zos-
taną wyłonieni w kategoriach takich 
jak sportowiec juniora, sportowiec 

Sport odgrywa wyjątkową rolę w życiu społecznym, integrując mieszkańców, 
promując zdrowy tryb życia i dostarczając niezapomnianych emocji. Powiat 
Skierniewicki, doceniając trud i wysiłek lokalnych sportowców, trenerów 
oraz organizatorów wydarzeń sportowych, zaprasza do udziału w plebiscycie 
„Podsumowanie Roku Sportowego w Powiecie Skierniewickim”.

seniora, trener, talent sportowy, 
drużyna roku, wydarzenie sportowe 
i mecenas sportu.

Każda zgłoszona kandydatu-
ra to dowód na to, jak wiele inic-
jatyw rozwija się w Powiecie Skier-
niewickim. Starosta Belina zaznacza, 
że plebiscyt to szansa na wspólne 
świętowanie osiągnięć sportowych 
oraz wyrażenie uznania dla ich au-
torów.

Zgłoszenia przyjmowane są do 
7 stycznia 2025 roku. Formularze 
można pobrać w Wydziale Oświaty, 
Kultury, Rozwoju i Promocji Starost-
wa Powiatowego w Skierniewicach 
lub na stronie internetowej powiatu. 
Dostarczenie formularzy osobiście 
lub elektronicznie przed upływem 
terminu jest kluczowe, ponieważ 
zgłoszenia po terminie nie będą roz-
patrywane.

Finał odbędzie się podczas gali 
zaplanowanej na 26 stycznia 2025 
roku w siedzibie Starostwa Powia-
towego w Skierniewicach. To wy-
jątkowa okazja do świętowania suk-
cesów sportowych, wręczenia nagród 
i integracji społeczności. „Gala to nie 
tylko moment wręczenia nagród, ale 

także podziękowanie wszystkim, 
którzy przyczyniają się do rozwoju 
sportu w naszym regionie” – zaznac-
za Starosta Belina.

Plebiscyt promuje nie tylko 
uznanie dla osiągnięć sportowych, ale 
również zdrowy styl życia i aktywn-

ość fizyczną. To także inspiracja dla 
młodszych pokoleń, by dostrzegały 
wartość sportu w życiu codziennym.

Koniec rundy jesiennej w Klasie Okręgowej. 
Zespoły z powiatu skierniewickiego w czołówce

W Wysokienicach Juvenia 
podejmowała Unię II Skierniewice. 
Mecz rozpoczął się od prowadzenia 
gości po golu Kacpra Podrażki. Juvenia 
odpowiedziała jednak z determinacją. 
Kamil Kowalczyk doprowadził do 
remisu, a w doliczonym czasie gry 
zwycięskiego gola zdobył Artur 
Tracz. Dzięki wygranej 2:1 Juvenia 
zakończyła rundę na trzecim miejscu 
z dorobkiem 34 punktów i kompletem 
zwycięstw na własnym boisku.

Jutrzenka Drzewce rozegrała 
równie imponujące spotkanie 
przeciwko Pogoni Bełchów, 
wygrywając 5:0. Bohaterem 
meczu był Cezary Dominiak, 
który zdobył cztery bramki. Wynik 
przypieczętował Marcin Frontczak. 
Drużyna zakończyła rundę na 
szóstym miejscu, z identycznym 
dorobkiem punktowym jak czwarte 
i piąte zespoły, co zapowiada zaciętą 
walkę w rundzie wiosennej.

Manchatan Nowy Kawęczyn nie 
osiągnął podobnych sukcesów, jednak 
wiosenna część sezonu stwarza 
szansę na poprawę wyników. Runda 
jesienna dostarczyła wielu emocji, 
a kibice z niecierpliwością czekają 
na kolejne świetne występy swoich 
drużyn!
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Ostatnia kolejka rundy jesiennej 
Klasy Okręgowej sezonu 2024/2025 
odbyła się 16 i 17 listopada. Drużyny z 
powiatu skierniewickiego – Juvenia 
Wysokienice, Jutrzenka Drzewce 
oraz Manchatan Nowy Kawęczyn – 
zakończyły pierwszą część sezonu 
z różnymi wynikami, zapewniając 
kibicom wiele emocji.


